

西部城市全民健身组织网络与效能提升研究

——以陕西省西安市为例

马杰华，舒为平，王佳
(成都体育学院，四川 成都 610041)

摘要：运用实地调研、深度访谈和问卷调查法对陕西省西安市的全民健身组织网络进行研究。研究认为，西安市建立合理、完整的以“科层制”为主的全民健身组织网络，其内部结构与运行机制合理有效。该网络仍存在效能不充分的局限性，组织网络运行中表现出明显的行政化推动现象，缺乏强大的内生动力机制与社会生态学整体发展思维；全民健身组织网络建设与实效存在区域失衡现象以及效能不足的现实因素。提出提升全民健身组织网络效能的建议：创建全民健身组织网络的内生动力机制，运用体育社会生态学整体思维改善网络推行的行政化取向；用现代的全民健身治理理念解决全民健身组织网络失衡问题；释放实施全民健身国家战略各要素的活力，激发全民健身组织网络效能等措施。

关 键 词：全民健身；组织网络；健康中国；公共体育服务体系；西安市

中图分类号：G80-05 文献标志码：A 文章编号：1006-7116(2021)01-0085-06

Research on organization network and efficiency improvement of the national fitness in western cities

——Taking Xi'an as an example

MA Jie-hua, SHU Wei-ping, WANG Jia
(Chengdu Sport University, Chengdu 610041, China)

Abstract: This article uses field surveys, in-depth interviews and questionnaires to study organization network of the national fitness in the Xi'an, the capital of Shanxi Province. It is concluded that Xi'an has established a reasonable and comprehensive organization network for the national fitness mainly based on the "hierarchical system", and its internal structure and operating mechanism are reasonable and efficient. However, there are still some limitations about insufficient efficiency in the network, such as the apparent administrative implementation in the operation of the organization network, the lack of a strong endogenous dynamical mechanism and the overall development thought of social ecology, the imbalances of the construction and effectiveness of the national fitness organization network in regional areas and other important practical reasons with insufficient efficiency. Finally, the article suggests that to improve the effectiveness of the national fitness organization network the following measures should be taken: to create an endogenous dynamical mechanism of the organization network; to use the overall thought from the sports social ecology to improve the administrative orientation of the network implementation; to use modern national fitness management concepts to solve the problem of the imbalance of organization network for the national fitness; and to unleash the vitality of implementing all the elements of the national strategy for national fitness so as to stimulate the network efficiency of the national fitness.

Key words: national fitness; organization network; healthy China; public sports service system; Xi'an

收稿日期：2020-02-21

基金项目：国家社会科学基金项目(17BTY085)。

作者简介：马杰华(1980-)，女，副编审，博士研究生，研究方向：全民健身，学校体育学。E-mail: 275413794@qq.com 通信作者：舒为平

全民健身组织网络是建成有中国特色的全民健身体系，实施与推进“健康中国行动”与全面实现小康社会，全面建设社会主义现代化强国题中应有之义和重要实践内容，具有重大理论与现实意义。我国在 1995 年《全民健身计划纲要》中首次提出有关全民健身组织网络概念；2016 年国务院印发并实施《“健康中国 2030”规划纲要》中再次提出提高全民身体素质，加强全民健身组织网络建设，扶持和引导基层体育社会组织发展；2019 年国办发〔2019〕40 号印发《体育强国建设纲要》中明确强调优化全民健身组织网络。发挥全国性体育社会组织示范作用，推进各级体育总会建设，完善覆盖城乡、规范有序、富有活力的全民健身组织网络的目标。国家一系列的全民健身组织网络建设文件的颁布，意在推动与促进全民健身目标的达成，提高整个国家民众的身体素质与健康水平，进而推动中国特色社会主义现代化强国的实现。目前全民健身组织网络建设相关研究仍存在不足，数量少且深度不足。在 CNKI 检索发现，直接以全民健身组织网络为研究目标的仅 1 篇文献^[1]，其他零散涉及的主要集中在体育组织治理^[2-3]、全民健身参与动员^[4]、群众体育^[5-6]研究领域。为丰富全民健身组织网络建设，更好发挥全民健身组织网络平台的作用，本研究聚焦西部省会城市陕西省西安市，借用组织社会学、现代管理学理论，分析全民健身组织网络在影响人们的集体运动行为上的功效与局限，为实现体育强国战略与中国特色社会主义强国建设提供帮助与实证参考。

西安是中国西北部最大的中心城市，国家明确建设的 3 个国际化大都市之一，具有较好全民健身基础。市区两级体育部门和体育社团每年举办各类全民健身活动超过 560 项(次)，参与人数超过 450 万人次(次)。先后建成大明宫国家遗址公园全民健身示范区、汉长安城遗址公园全民健身长廊等 9 个全民健身“亮点”工程。2019 年 8 月，对西安市 5 个区(长安区、碑林区、大雁塔区、莲湖区、未央区)进行为期 1 周的全民健身组织网络建设现状调研，方式为问卷调研和实地深度访谈。问卷采用《全民健身组织网络参与者调查问卷》，问卷的设计经过课题组初步设计，再经过与该领域 8 名专家、学者和部分体育系统行政领导的深度访谈与论证，并运用德尔菲问卷评估技术对问卷内容进行深度评估，综合专家意见进一步修正问卷后制作而成，最终参与者问卷保留 28 道问题，管理者问卷保留 22 道问题，主要涉及人口统计学变量、认知、行为、消费、需求、供给、评价 7 个维度。发放普通群众问卷 350 份，回收有效问卷 342 份。访谈对象为 5 个区的

文化旅游体育局领导，包括分管体育的副局长与具体负责体育工作的科长，街道办分管文体的负责人、社区文体管理人员，健身俱乐部负责人、社区群众体育积极分子等。访谈管理人员 18 人，普通民众 22 人。

1 西安市全民健身组织网络建设取得的成绩

1)建立合理完备的以“科层制”为主的全民健身组织网络。

按照现代汉语词典(第 7 版)中对“组织”和“网络”的界定，认为全民健身组织网络是指以提高全体国民的体质与健康水平为主旨，由许多互相交错的集体建立起来的系统。组织效能是指组织实现目标的程度，主要体现在能力、效率、质量和效益 4 个方面^[7]。调研得知西安市的全民健身组织网络主要依附于现有的“科层制”政府行政服务体系，具体为陕西省人民政府领导全省，包括西安市的全民健身活动，通过行政命令直接下达任务给西安市人民政府，西安市人民政府领导下达任务到各行政区的文化旅游与体育局，各区文化旅游与体育局领导下达任务到各辖区街道办，街道办领导下达任务到所辖社区，部分社区还有组织网络的社会延伸，如各小区的业委会、院委会、楼栋长。在具体工作上又呈现为各体育局在业务上总体协助与指导。这些构成该网络中功能内在化的组织部分。我国社会实践证明，这种“科层制”的行政服务体系，是很具效率的组织体系形式，能在较短时间内动员社会资源，达到提高效率的目的。除上面主要的“科层制”全民健身组织网络外，还有功能外在化的组织部分，如各单项协会、体育局负责的全民健身中心、社会组织办的健身中心、各俱乐部等，共同构成西安市的全民健身组织网络。

从调研发现，西安市全民健身组织网络基本健全，网络的各组织有专门的负责全民健身的部门和人员，对国家的全民健身精神与意见能及时有效传达，并按照计划开展全民健身活动。依据国家和陕西省的全民健身战略计划，西安市统筹规划本市每年的全民健身活动，并细化到具体工作计划中，按照时间顺序(一般按月)组织实施。

2)建立合理有效的全民健身组织网络运行机制。

根据陕西省政府的全民健身战略，省政府统筹规划全省包括西安市的全民健身计划。按照国家规划，西安市体育局根据西安市人民政府的全民健身战略，组织实施整个西安市的全民健身计划，参与拟定体育设施布局规划，指导全市体育产业发展和重点体育设施建设，负责监督体育设施的使用和管理，按照体育

系统的组织网络层层推进, 并配合政府按照行政科层网络指导全市的全民健身活动。

西安市体育局将全年的工作计划细分到各区文化旅游体育局。西安市各区文化旅游体育局原为全民健身指导委员会, 是区政府内设单位。区文化旅游局再将工作细化到每年的工作计划中, 一部分自己组织完成, 另一部分分配到街道、社区组织落实。街道的全民健身工作依托文化站开展, 文化站是科级建制。计划大多按月组织实施。该全民健身网络的经费来源于政府的财政拨款, 政府的财政主要来源于体育彩票收入, 据访谈区文化旅游局领导得知这部分资金相对充足。

在整个全民健身组织网络中, 区文化旅游体育局是落实具体工作的重要环节, 另外街道和社区也是重要的另一环节。因为除一部分工作由区体育局直接组织外, 另有一部分工作是分配到街道、社区完成, 同时, 街道和社区还要配合区文化旅游体育局直接负责的工作, 如全民健身活动人员的选派和活动的组织等。

社区是功能内在化组织网络最末端, 通常是全民健身工作的具体实施端, 也是与健身群众联系最密切的环节。根据街道给予的全民健身任务, 组织群众参加全民健身比赛, 发放全民健身传单, 宣传全民健身知识, 开展全民健身展示活动等。

从社区再往下, 部分地方还有组织网络的社会延伸, 即创建社区的“院长”负责制, 每栋楼的“楼栋长”负责制。如大雁塔街道办西延路社区呈现板块性社区管理, 不同板块进行小规模活动, 并且每个社区或是一两个居民人数较少的小社区有一个“院长”(社区工作职员)管理, 每个社区中的每栋楼有“楼栋长”(志愿者)管理。这样的组织网络延伸, 与民众亲密接触, 便于在群众中开展工作。

每年的全民健身活动主要有全民健身展示、比赛, 组织活动进社区等。在调研碑林区文化旅游体育局的杨念钧副局长后得知, 该区的活动包括: 活动展示类如太极拳、健身操、健身舞等; 运动会类如篮球比赛、足球比赛等。开展的频次一般按照政府工作计划进行。政府活动有: 春节的体育大拜年、三月的门球赛、四月的中小学田径运动会, 另外还有体育进社区、户外乒乓球比赛。基本做到月月有活动, 活动围绕全民健身, 健康中国行动开展。

另外, 在政府行政组织框架下的全民健身组织网络之外, 还有与该网络联系密切的社会组织, 组成具有中国特色的全民健身组织网络体系。这些社会组织包括: 在文化旅游体育局的指导下成立的各级单项体育协会、体育俱乐部、文体站、健身活动点、健身气功站点等。它们所起的作用就是组织社会体育活动,

组织群众参加体育活动, 它们的运营一部分靠政府力量支持, 另一部分通过市场这只无形的手来驱动。在新时代加快体育改革和发展的背景下, 社会体育组织得到大力发展, 是促进体育强国发展的重要力量。

2 西安市全民健身组织网络的局限性

1)组织网络运行中表现出行政化推行现象, 缺乏强大内生动力与社会生态。

在调研时发现, 西安市的全民健身组织网络形式上健全, 全民健身工作运行依赖的是行政命令层层推进, 工作开展固然有效率, 但总体而言, 组织网络体系运行绩效不够高, 各级组织在完成具体工作时更多寻求完成基本“任务”。各区的文化和旅游体育局每年的全民健身工作计划虽然也都按照计划开展完成, 但是更多是按照“规定”完成任务。尤其是运行链低端的街道和社区, 表现出应付上级分配任务的迹象, 缺乏开展全民健身工作的主动性与自觉性。总体呈现出上级的全民健身计划层层推动, 网络链低端被动执行态势。

市—区—街道级与健身民众关系较疏离, 与健身人群融合度不高。按情理相对而言, 社区和各社团接触健身群众的时间较多, 本应更熟悉群众健身需求与健身情况。但现实情况是部分社区和社团在工作上较积极主动, 能主动提供服务以满足与引导民众健身, 而有些在工作上却是消极应对, 表现为仅仅是“上传下达”文件精神, 被动接受上级的健身任务安排, 而不关注任务是否完成和完成效果, 失去基层组织参与社会治理的天然优势。无论是全民健身组织网络的哪一级, 都存在组织全民健身活动时临时匆忙应对现象, 未能真正培育起广泛的全民健身民众基础。

各级全民健身组织网络对影响民众养成健康生活方式、体育运动习惯的内生动力机制、社会生态整体思维缺乏必要的思考, 也缺乏对此的主动作为。在现实中不能自觉而持续创设与培育全民健身习惯养成的社会环境、氛围与条件, 协调与统筹各方利益相关者, 激发网络内部的内生动力, 充分发挥网络协同运行效能, 共同完成全民健身战略任务。

2)全民健身组织网络建设与实效存在区域失衡现象。

从已有文献得知, 我国的全民健身公共服务供给存在区域失衡现象。在调研中得知, 西安市的全民健身组织网络建设与实效也存在较严重区域失衡, 具体为中心城区的未央区、碑林区、莲湖区、雁塔区、曲江新区等较好, 城郊的长安区较差。曲江新区有曲江文化运动公园, 以运动为主题, 以国际化、生态化为设计理念, 引领时代生活的运动风尚, 给市民增添一

种新潮的生活休闲体验，每天早晚都有大批民众参加锻炼。而长安区的大部分社区缺乏健身组织与全民健身活动。据长安区的郭杜街道反映：社区无财务管理权，社区每年组织的体育活动花费需向街道实报实销，由于报销流程缓慢(几乎要 1 年)导致“经费问题”使社区活动开展积极性减低；负责全民健身的管理人员不足，每个社区仅 1 人，无专业的体育指导员；场地设施少，学校场地不对外开放，主要体育锻炼形式是群众自发组织的广场舞。调研中还发现有趣的现象，说因为长安区民风彪悍，身体对抗类体育项目如篮球、足球等容易引起打架，造成身体伤害，所以不愿组织此类活动。上级组织指导全民健身活动稀少，开展健康中国活动形式非常单一，仅有 1 次协会开展的健身操活动。同时居民也很少主动反映健身需求，通常反映的是经济问题。

导致全民健身组织网络建设与实效区域失衡的原因：一是政府规划各区域发展存在差异，政府对各区域不同政策支持致使区域发展失衡；二是现代的全民健身治理理念、共建共治共享的社会治理制度在实践上的探索不足；三是社会治理“以人为本”目标的实现，必然需要发展过程。

3)全民健身组织网络效能不足的现实因素。

在调研中发现，全民健身组织网络效能不足的现实障碍体现在需求与供给、健身目标与现实状况之间的紧张，突出表现在民众的健身理论与技术指导、场地与设施、健身意识提升的需求和国家层面期待健身目标达成、组织网络服务质量不高与工作人员服务素养缺乏之间的不协调发展，从而使得全民健身目标难以高质量发展。

(1)缺乏健身指导是阻碍全民健身活动开展的首要原因。从调研的各年龄段民众来看，需要“健身指导”是最迫切的(占比 58%)，其次为体质监测(占比 44%)、信息咨询(占比 30%)、运动康复(占比 21%)。另外，几乎每一个社区都缺乏健身指导员，最好的情况就是仅有 1 名专业的健身指导员。没有人指导导致不少健身民众不能正确使用健身器材，不懂得如何科学健身。人们在健身时，大都是个人自发运动，尤其是 60 岁以上的老人，他们绝大多数健身形式为广场舞或者其他免费的运动，如散步、跑步和使用广场上的健身器械健身等。即使是年轻健身群体，绝大多数也是进行免费或者付费很少(每月 200 元以下)的健身活动。民众对健身设施、全民健身组织指导培训、全民健身组织开展的活动效果等满意度不高。

(2)全民健身场所与设施不足，服务不充分。从调研中得知，碑林区民众反映就近锻炼的场所和设备不

足，附近的省体育场变成了停车场，设备少且维修、更新慢。其他几个区的社区也反映了健身设备不足，锻炼需要排队，供需不足影响健身积极性。全民健身活动开展不足，参与人员的广度不够：有健身组织、团队和健身习惯的人会主动参与健身，而其他群众不参与。

(3)各级管理与服务人员的全民健身理论学习不足，尤其是在网络的末端。调研显示：网络的各级管理与服务人员，尤其是末端人员在工作中往往忙于应对各种事务性工作，按规定动作完成工作计划，缺乏主动的工作规划，没有多余的时间与精力主动学习理论。同时还存在具体负责人员的工作岗位调换频繁，刚熟悉业务就换岗，负责人员的稳定性差，导致工作上的责任感不足。

(4)民众缺乏强烈健身权利意识。民众认为健身是自己的事情，政府提供条件固然好，若不提供也接受，没有强烈体育权利意识。他们通常因为自己要工作、带孩子或者因为无健身设施而放弃健身，同时也不在乎自己的健身权利，而是因生活所迫而听之任之。且社区和区文化旅游体育局在开展文体活动时，都以文化活动为主，群众普遍反映更喜欢文化活动。同时民众即使有健身需求，也从未向组织反映这种需求，也不知如何联系组织，对国家的全民健身计划等顶层设计知之甚少。

生产条件和人们的努力程度并不是一个简单的因果关系。良好的人际关系和关怀也会提高工作效率^[8]。同理，欲充分发挥全民健身组织网络的效率，除严密科学的组织网络结构，也不能忽视与全民健身网络联系紧密的民众实际健身需求、诉求，组织网络的带动力与感染力和民众的健身意识修养等“人性化”的关怀。缺乏“人性化”理解与关怀，难以激发与调动健身“不活跃”人群的热情。

3 提升西安市全民健身组织网络效能的措施

西安市 2020 年全民健身的目标为：“经常参加体育锻炼的人数达到 430 万，占全市人口比例的 50%以上；每周参加 1 次以上体育锻炼的人数达到 480 万，占全市人口比例的 55%以上”^[9]。为这一目标的实现，西安市在充分发挥全民健身组织网络效能方面可以采取下面的措施。

1)结合社会生态学整体思维，探索实施全民健身战略的内生动力机制。

社会生态系统理论认为，个人的行为不仅受到社会环境生活事件的直接影响，而且也受发生在更大范围的社区、国家、世界中的事件直接影响。社会生态

系统分为5个子系统,认为人的行为不仅受直接、面对面水平上的微系统的社会因素的影响,而且还受微系统与微系统的交互作用关系,微系统与中系统、外系统、大系统(特殊文化和亚文化)交互作用关系的影响^[10]。因此,要研究个体的发展就必须考察个体不同社会生态系统的特征。放眼世界体育强国,获悉他们之所以强的根本原因不仅在于有良好的健身组织网络,更重要的是有强大的全民健身社会生态系统,这是美国、英国等国民众热衷于体育活动的内生动力系统。如美国文化崇尚“健壮”之美,这种意识上的价值认可形成社会特有的运动文化与风尚,社会风尚不仅能吸引人且有强带动力。

身体活动是复杂的健康行为,行为改变不仅取决于个人选择,还取决于社会、文化因素以及环境条件。人们的运动行为干预需要社会生态学系统的思维,应关注多层次影响的相互作用,考虑个体因素和外在环境因素及其相互作用^[11]。欲激发全民健身组织网络的活力,需要结合社会生态学整体思维,扩大参与要素,营造正态影响的社会和文化环境,在社会网络和环境网络中加强有利的联系,凝聚各方力量形成合力。如创造全民健身条件,营造社会体育文化氛围,加大有关运动行为的信息分享,提升民众的运动意识;分析不同群体的体育需求,引导与培育其体育习惯;尽力提供运动行为的场所,科学指导运动行为等,多方协力共促全民健身的发展,这些是保障全民健身得以真正实现与可持续发展的有效途径。

2)用现代全民健身治理理念解决全民健身组织网络失衡问题。

社会治理包含3个方面的含义:一是从单一的政府治理走向政府、社会组织、企业和个人共治共享的多元治理;二是针对改革开放以来出现的矛盾和问题,综合施策,加以解决,为进一步发展扫清障碍;三是遵循发展规律,顺应发展趋势,因势利导,以最小的成本取得最大的成效^[12]。党的十九届四中全会关于社会治理的改革中已明确提出要坚持和完善共建共治共享的社会治理制度,指出具体实现方向与路径为“建立与完善党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的社会治理体系”。用现代的全民健身治理理念解决全民健身组织网络失衡问题,首先要从单一的政府治理走向政府、社会组织、企业和个人共治共享的多元治理。二是需要用公共服务均等化理念给与民众均等的全民健身供给服务,这也是全民健身计划的要求。公共服务均等化是指政府要为社会公众提供基本的、在不同阶段具有不同标准、最终大致均等的公共物品和公共服务,使其参与的机

会均等。公共服务均等化有助于实现公平分配,实现公平和效率的统一。所以基本公共服务均等化是缩小差距以及地区间不均衡发展的重要途径。针对全民健身组织网络失衡问题,理应按照公共服务与产品供给均等化的理念,给民众供给平等的社会公共服务体系,满足全体民众日益增加的全民健身需求,做到社会治理“以人为本”,实现一切都是以提高和改善人民的社会生活为宗旨,从而体现社会主义制度较资本主义制度的优越性,并削减社会不公带来的社会矛盾和困顿,实现社会治理现代化。

3)释放全民健身国家战略要素活力,提升全民健身组织网络实效。

分析全民健身组织网络问题,理应不能忽视组织里面的人和内部活动等组织的微观基础。首先是要贴近民众生活,这也是该活动的主体。获取民众多元、复杂的健身诉求与困惑是释放全民健身战略要素活力的首要任务。如具体需求是什么,健身意识如何,是否需要健身组织,是否懂科学健身,是否需要获得健身时间,是否需要获取科学健身的信息等,只有了解国民在健身方面的实际情况,才能有效激活健身热情。增加全民健身公共产品,推广简便易行的适合不同年龄、性别、职业特点与体质状况的体育健身方法。加强人民体质与健康的科学研究和技术开发,加快科技成果向全民体育健身实践的转化。

组织现象不能只看物化的组织结构,如资源的分配、组织的正式等级制度;也要看其非正式的组织结构:谁和谁在一起、同事间的关系如何等^[8]。所以还应关注健身与周围环境的关系,营造与创设健身行为的风尚与社会环境,有合理的健身设施投入,有较充分的健身指导与带动,才能培育热爱运动的民众。运用现代信息技术、大数据技术提升全民健身组织网络的科学性和效益,增加全民健身效果的显示性与对比性,成为提升全民健身治理水平的推手,发挥社会规范的基础性作用^[13]。

社会学家詹姆斯·科尔曼^[14]提出“社会资本”这一概念,旨在加强包括社会组织在内的整个社会的组合能力,不断扩大社会资本在体育社会组织治理中的凝聚作用,扩大参与要素、加快资本运转。全民健身组织网络治理包括民众、俱乐部,地方、国家和国际体育组织、媒体等一系列主体的有效参与,需把它们视作一个整体统筹有序的治理,从而实现各要素的生产力解放与协调配合。

随着新时代体育改革的全面深入,我国的体育公共服务水平不断提升,全民健身事业蓬勃发展,体育

事业取得长足的进步。但与建设世界体育强国的要求相比，我国还存在全民健身公共服务体系不健全，体育促进全民健康的作用发挥不充分，体育社会组织发展不规范等问题。本研究详细展现了陕西省西安市的全民健身组织网络建设成就与存在的局限，提出了提升其效能的举措，旨在以小见大洞悉西部城市的全民健身组织网络建设情况。面对新时代体育发展的新形势、新机遇，我国的全民健身组织理应抓住发展时机，遵循自身内在发展逻辑与规律，克服与改进自身局限，为建成完善的全民健身公共服务体系和全面建设社会主义现代化强国做出应有的贡献。

参考文献：

- [1] 戴伟, 王志光, 戴彬彬. 构建江苏省基层体育组织网络体系的研究[J]. 体育文化导刊, 2006(12): 3-6.
- [2] 郑志强. 西方体育组织治理理论研究述评——基于董事会战略决策功能构建视角[J]. 体育科学, 2016, 36(4): 77-83.
- [3] 陈丛刊. 体育社会组织监管的价值诉求、多维困境与实现路径——基于社会责任国际标准视角[J]. 上海体育学院学报, 2017, 41(4): 13-18.
- [4] 黄玉珍, 胡科. 体育强国背景下全民健身参与的社会动员模式[J]. 城市学刊, 2019, 40(6): 14-19.
- [5] 王学彬, 郑家鲲. 新中国成立 70 周年我国群众体育发展: 成就、经验、问题与展望[J]. 体育科学, 2019, 39(9): 31-40, 88.
- [6] 卢文云. 改革开放 40 年我国群众体育发展回顾与前瞻[J]. 上海体育学院学报, 2018, 42(5): 22-29.
- [7] 郭威. 巴纳德组织理论研读重温《经理人员的职能》[M]. 天津: 天津人民出版社, 2019: 4.
- [8] 周雪光. 组织社会学十讲[M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2003: 12, 18, 20.
- [9] 西安市全民健身实施计划(2016—2020 年)[EB/OL]. (2019-11-30)[2020-02-05]. <http://www.xa.gov.cn/gk/wtly/zccs/5d49081065cbd87465a5ff2a.html>
- [10] 车广吉, 丁艳辉, 徐明. 论构建学校、家庭、社会教育一体化的德育体系——尤·布朗芬布伦纳发展生态学理论的启示[J]. 东北师大学报(哲学社会科学), 2007, 228(4): 155-160.
- [11] 韩慧, 郑家鲲. 西方国家青少年体力活动相关研究述评——基于社会生态学视角的分析[J]. 体育科学, 2016, 36(5): 62-70 + 77.
- [12] 国务院印发. 全民健身计划(2016—2020 年)[EB/OL]. (2019-05-29)[2020-02-05]. <http://sports.people.com.cn/n1/2019/0529/c426998-31109398.html>.
- [13] 张丽军. 基于健康中国理念下我国体育发展道路转变及其未来向度研究[J]. 南京体育学院学报, 2018(2): 8-15.
- [14] 詹姆斯·S·科尔曼. 社会理论的基础[M]. 邓芳, 译. 北京: 社会科学文献出版社, 2000.

